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Las Pléyades, cúmulo estelar
acompañado por nubes de
polvo de color azulado.
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Las estrellas son enormes esferas de gases a muy alla temperatura que emiten
radiación electromagnélica y partÍculas. El Sol es la estrella más cercana, pero
lodas las demás están a una enorme distancia de nosotros

Las estrellas se orig¡nan en nubes de gas rnlereslelar. Por efecto de las fuerzas
gravitacionales, las partÍculas se atraen y se van agrupando. En un proceso que
puede durar millones de años, las partÍculas que se agrupan pueden alcanzar una
cierta magnitud de masa (conocida como masa crÍtica) que determina que la mate-
ria empiece a comprim¡rse ba1o la acción de la fuerza de gravedad. En este pro-
ceso conocido como colapso gravitacional, las partÍculas caen hacia el centro de la
nube, su energÍa potencial gravitatorra se transforma en energÍa cinética y la ener-
gÍa cinética se transforma en calor. La temperatura y la radiación de la nube van
en aumento hasta que ésta se transforma en una proloesirclla. La luminosidad y el

radio de una protoestrella pueden ser bastante mayores que los de una estrella de
la misma masa, pero su temperatura es mucho menor.

A medida que la protoestrella continúa comprimiéndose, su temperatura va
aumentando. Cuando los gases al interior de la protoestrella alcanzan unos 1 O

millones de grados Kelvin, el hidrógeno (principal elemento constituyente de una
estrella) comienza a experimentar reacciones termonucleares que liberan energTa
en forma de radiación. Estas reacciones conducen a la formación de una esii-eiia;
cuando lafuerza ejercida por la presión de la radiación iguala a las fuerzas gravita-
ciones, la estrella enlra en eslado de equilibrio y permanece asÍ durante millones
de años.
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En la frgura A, por semelanza de triángulos:

o! - Pq. 
de oonde: oP -Ri lPq)R5 5Q \5Ol

como las distancias Rs, Po y so pueden obtenerse de modo directo, también es
posible calcular la distancia OP.

Este procedlmiento de determinación indirecta de una distancia nos proporciona la
idea básica para calcular las disiancias astronómicas.

Cuando un objeto es observado desde dos punlos distintos, su posición con res-
pecto a los objetos del fondo se modif¡ca. Esle hecho permite medir Ia distancia a
la que se encuentran las estrellas.

En la figura B, en el punto O está una estrella. Oueremos conocer su distancia d
hasta el punto P. La lÍnea base es 2D. Cuando desde los puntos extremos, Ay B,
de la lÍnea base se observa la estrella en O y también otra estrelia [mucho más dis-
tante) del fondo, se determinan los ángulos a1 \ a2 El ángulo a(a: ar: ur) es
el paralaje de la estrella. Conociendo D y ase determina d.

tan (1, - tan

Para ángulos pequeños (a< 4l'l= J . l0-2 [rad]) se cumple que tan a= alradl.

Puesto que aj : &2= ü1: ü2: a, lenemos que:
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Si la lÍnea base es el diámetro de la Tierra, el paralaje es geocérr;ir..o. Si la lÍnea

base es el diámelro de la órbita terrestre, que mide por definición 2 lu.a.l, el para-

laje es lre,rf i:,i tiico. De Ia ecuación 1é: se sigue que:

R¿dioterreske 1 t i r
r1 - ''""'"-''',1'"" (S""."ntrico) tz d = , ,lu.r. I (n"tio.entrico) ta
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:. Debido a que las distancias en el cosmos son inmensas, resulta incómodo

expresarlas en kilómetros, por eso se usa el parsec que es la distancia que

corresponde a un paralaje heliocéntrico de 1'1 Analicemos esta definición.

Enestecaso,d:1 [pc] y a:1["] . Convirtamos 1 ["] a radianes:

a = I ["] ;Il= ?IA = 4,848] i6B I I t 0-6 lradl* 'r r 3 600["]' i6o["]

Por lo tanio, a parlir de la ecuación I8 tendremos:

a =! - llpcl=
il ,_6 [u.a ] =206264,8062 [u.a.]= zoo265 [u.a ]

Es decir: 1 [pc]= 206 265 [u.a.]

l. En 1B3B el astrónomo Thomas Henderson logró determinar por el método de
paralaje la distancia de la estrella Alfa Centauro. Si el paralaje heliocéntrico
de Alfa Centauro es de 0,75 segundos de arco, ¿a que distancia se halla en

años luz?

Convertimos 0,75 segundos de arco a radianes:

a=0,75r I ;l!,.- '):I4 =3,636 10-6 [rad]-,' 3600["] 560[.]
Aplicando la ecuación 18 lenemos:

1.t

a 3,636.1 0-6 [rad]
=275020,69 [u.a.]

Convertimos las unidades astronómicas a años luz

4,84815681 1

Distancia a algunas estrellas

Alfa Centauro: 4,3 años luz.

Sirio: 8,6 años luz.

Proción: 11,4 años luz.

Tau Ceti: 1 1,9 años luz.

Vega:27 años luz.

Arturo: 42 añosluz.
Aldebarán: 55 años luz.

Regulus:77 añosluz.
Antares: 220 años luz.

Recuerda

,a

afrad]:

Conversiones ímportantes

Unidad astronómica

1 [u.a.] =

= (r+t stt ttoó60 t 2o) [m]

Año luz

1 [a.t.] = 9,46. 1012 [krr,]
Pársec

1 [p.] = 206265 [u.a.]
1 [p.] = 3,26[a.t.]
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1[u.a ] 9,46.10r2 [km]

1[ua]
= a3la.t.l

1. Utiliza el modelo explicativo de la formación de las estrellas para formular una hipótesis sobre la Formación del

Sistema Solar.

2. Si una nave espacial viajara hacia Alfa Centauro a una velocidad de 33 [km/s], ¿en cuánto tiempo llegaría?

3. Una escrella tiene un paralaje heliocéntrico de7 '10-7 [rad]. ¿A qué distancia está del Sol?

4. En 1838 el astrónomo F. W. Bessel obtuvo un paralaje heliocéntrico de 0,31 segundos de arco para la estrella 6'l

de la constelación del Cisne. Si su cálculo era correcto, ¿a qué distancia se hallaba esa estrella del Sol?

5. ¿A qué distancia de rus ojos tienes que colocar una moneda de Bs 1 para que cubra exactamente el disco de la
Luna? Pisra: utiliza como datos el diámetro de la moneda, el diámetro de la Luna y la distancia de la Tierra a la
Lu na.
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